

Служба прочно стоит на земле, но мечтает об «облаках»

Очередное заседание Общественного совета при ФНС России было посвящено стратегии модернизации налоговых органов и принимаемым мерам по профилактике коррупции.



С основным докладом выступил руководитель Федеральной налоговой службы **М.В. Мишустин**. Он озвучил перед собравшимися предварительные итоги работы ведомства за 1-е полугодие. Так, по оценке Службы, в консолидированный бюджет РФ за рассматриваемый период поступит 5,5 трлн руб. (что на 15% больше, чем за 1-е полугодие 2011 года). Таким образом, тенденция роста налоговых поступлений сохраняется, правда, его

темпы по сравнению с прошлым годом несколько снизились. Это объясняется замедлением темпов роста экономических показателей. Самое заметное снижение демон-



стрирует сальдированный финансовый результат: в I квартале текущего года он вырос всего на 6,6%, в то время как за тот же период 2011 года — на 33%. Соответственно поступления налога на прибыль организаций в 1-м полугодии возрастут

только на 8% к уровню 2011 года. Ниже прошлогодней зафиксирована и динамика роста поступлений НДС (на 10%).

Федеральный бюджет 2012 года за 1-е полугодие пополнится почти на 2,6 трлн руб., что на 19% больше, чем показатели аналогичного периода 2011 года. Исполнение годовых параметров федерального бюджета оценивается в размере 50%.

Особую озабоченность вызывает наметившаяся тенденция снижения поступлений НДС. В 1-м полугодии недопоступление прогнозируется на уровне 30 млрд руб. Основная причина: падение цены на нефть.

В связи с этим возрастает роль налогового администрирования. Одно из предложений Службы — введение обязательной процедуры обжалования до суда всех налоговых споров. Основные параметры



законопроекта хорошо известны нашим читателям*. Он также уже обсуждался членами Общественного совета. Теперь руководитель ФНС России попросил их поддержать законопроект.

Кроме того, повысить качество налогового администрирования призвана начатая Службой комплексная модернизация налоговых органов. Эта мера во многом вынужденная, так как из-за планируемого сокращения численности сотрудников (к 2013 году до 137,6 тыс. штатных единиц) нагрузка по обеспечению доходной части консолидированного бюджета РФ на оставшихся возрастет почти в 2 раза. Одно из основных направлений модернизации — переход на современные ИТ-технологии. Действующая структура Службы была определена 10 лет назад, и созданная тогда информационная система отвечала требованиям своего времени. Сегодня, в

лагается использование гибридных «облаков», из которых частным будет «облако» для внутренних пользователей ФНС России и пользователей в системе межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ), а публичным — для внешних пользователей — налогоплательщиков.

Для снижения нагрузки на сотрудников инспекций, упрощения бизнес-процессов создается специализированное учреждение — ФКУ «Налог-сервис». Ему будут переданы такие рутинные функции, как ввод данных с бумаги, печать документов, в том числе налоговых уведомлений по имущественным налогам, и их доставка налогоплательщику, ведение архивов.

М.В. Мишустин считает, что высокие технологии позволят практически полностью

стать эффективным инструментом профилактики коррупционных проявлений. В числе прочих антикоррупционных мер — заключение межведомственных соглашений, предусматривающих информационное взаимодействие при выявлении фактов коррупции в налоговых органах (в 2011 году было возбуждено 84 уголовных дела в отношении сотрудников); создание комиссий по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов



частности, ставится задача использования средств виртуализации вычислительных ресурсов и в дальнейшем «облачных» вычислений. Так, в архитектуре АИС «Налог» предпо-

исключить очное взаимодействие сотрудников налоговых органов и налогоплательщиков. А значит, последним не нужно будет тратить время на поход в инспекцию.

Кроме того, как подчеркнула в своем выступлении заместитель руководителя ФНС России **Н.С. Завилова**, развитие ИТ-технологий может

(в 2011 году выявлено 1,5 тыс. нарушений); организация телефона доверия 913-00-70, по которому можно сообщить о фактах коррупционных и иных правонарушений. В этих целях налогоплательщики также могут воспользоваться специальным почтовым ящиком ФНС России или интернет-сервисом «Анкетирование» (в последнем случае есть возможность «подкрепить» свое сообщение фото- и видеоматериалами). Обо всем этом Н.С. Завилова рассказала членам Общественного совета.

Затем участники заседания обменялись мнениями по предложенным к обсуждению темам и высказали свои соображения по дальнейшему информированию граждан о деятельности Службы.

М.А. Беляева

* См., например: Аракелов С.А. Административные процедуры разрешения споров: сегодня и завтра // Налоговая политика и практика. 2012. № 7. С. 18—20.